



Biblioteca Nacional
Eduardo Gómez 1495
Montevideo

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, JUNIO 1.º de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
Casa LUCIANO IFRÁN

AÑO I
Número 39

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Señuerte	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

A nuestros Ganaderos

El momento actual por que atraviesa la ganadería es por demás desastrosa; desarrasada por que de un lado tenemos la empresa del ferrocarril que cobra tarifas abultadas y por otro los frigoríficos que pagan precios irrisorios por los animales que entran a Tablada.

De seguir así, tendrán que abandonar de dejar de trabajar, bien vendiendo sus haciendas para el consumo local o bien liquidarlas de una vez para no sufrir los rigores de encarnizamiento que sobre ellos pesan.

El Banco de la República, es el que está haciendo un supremo esfuerzo porque nuestra ganadería no decaiga, otorgando créditos para su repoblación y estos tomados con acierto, vendrá a ser el garrotezo para algunos merecido.

Llevar un tren energético por parte de los hacendados sería nuestra única salvación, es bien cierto que se pasaría momentos difíciles, pero vale más tropezar que caer, pues después de caído uno cuesta mucho levantarse.

Hagámos la guerra a aquellos que nos quieren tomar por juguetes, haciendo a su antojo los deseos ambicionarios.

Avíse Ud.

La feria en Tupambae

Para el dia 4 del mes de Junio el prestigioso martillero Antonio Gianola, dará su segundo remate feria en el local «Lucas» proximidades a la estación.

Los hacendados de la zona tienen una proporción más, dadas las condiciones que el Banco otorga créditos, de hacerse sin sacrificar sus haciendas, de un buen número de haciendas.

El mercado es excelente, pues en el primer remate celebrado en Marzo p. p. alcanzó a venderse \$ 56.000.

Notas policiales

En el acuerdo celebrado el jueves p. p. han firmado los asuntos el Presidente de la República y el Ministro del interior los siguientes trasladados:

Se traslada al subcomisario de la 6.a rural de Treinta y Tres, José M. Pastor, a la 1.a urbana con igual cargo.

Se traslada a la comisaría suburbana de Treinta y Tres, al comisario de la 8.a urbana, Ma. R. Larrosa Portella.

Se nombra comisario de 1 a 8.a urbana de Treinto y Tres al que lo es de la 7.a rural, Pedro Suárez.

Se nombra subcomisario de la 6.a de Treinta y Tres, al señor Doroteo Pérez.

Fiesta Nocturna

En la noche del 25 de Mayo, el departamento del joven Edelio Cabrera fué marco de una entusiasta reunión de jóvenes, que quisieron demostrar al amigo sus simpatías y afectos en el día de su onomástico.

Sirvióse allí a los presentes un bien servido chocolate, la cordialidad y la alegría fueron reinas de aquel ambiente, donde una buena música desgranaba

una a una sus dulces notas.

Entre los jóvenes allí reunidos anotamos los siguientes:

Orfilio, Tito y Julio Bacelo, Ademar y Gillo García, Claudio y Juan Ramón Barrera, Marcial y Orfilio Escariz, Fernando y José Fernández, Hilario Pereira, Ramón, Alfredo López, Luis Sergio Benítez, Oscar Medina, Dervi y Olando Segredo, Rubén Rodríguez, Lorenzo Pereira, Silvestre Iza, Luis Alberto Ifrán, Everildo Guerrero, Lido y Orosil Ifrán, etc., etc.

El Feminismo

Las mujeres de los trópicos hacen también valer sus derechos. En Marianilla, una proclama del gobierno ha modificado el código indígena y decretado la emancipación de las mujeres.

Antes la mujer indígena, soltera, casada o viuda, era incapaz de poseer una propiedad mueble o inmueble, todo lo que podía poseer pertenecía a su padre o a su tutor.

Hoy las mujeres pueden emanciparse del control de su parentela masculina, mediante un comisionado indígena.

Las mujeres se van tomando poco a poco su desquite ante el hombre.

Los diez consejos para los Novios

1.º No cedas ante una lágrima, porque luego tendrás que ceder ante una orden.

2.º Discute con ella sin aclararte, por que si te callas y dices una palabra fuera de lugar, después tendrás que pedir disculpas, y el que se disculpa está casi vencido.

3.º No beses a tu novia. Todo lo más, en la mano. Que sepa ella que concedes importancia a eso, que puede ser el principio de tu debilidad.

4.º No vayas a menudo a ver a tu novia. Un artago de visitas puede traer como consecuencia el aburrimiento; y cuando éste empieza, comienzan a surtir los efectos.

5.º No prometas. Yo seré un marido modelo. Ningún hombre es capaz de serlo, y si faltas a tu promesa pasarás por un mal caballero.

6.º No pienses que el telé-

fono de casa de tu novia es de su exclusivo uso, y no entables charlas telefónicas. Estas son las más mentidas por que no se ve la expresión de los rostros.

7.º No comprometas a tu novia delante de gente con demostraciones demasiado afectuosas. La malicia y la sospecha, van muy lejos y no podrás detectarlas aunque quieras, porque el final de su viaje es la calumnia.

8.º Enseña a tu novia que a de ser tu futura esposa a desligarse un poco de las tonterías sentimentales y a considerar la prosa de la vida.

9.º Permanece siempre el mismo, y si tomas una resolución, cumplala.

10.º La firmeza de carácter es una de las cosas que aunque las moleste, más admirarán las mujeres.

C. C. C. C.

Colabore en la
Cruzada
Contra el
Cáncer,

enviando
su óbolo
con la cantidad
mensual, semestral
o anual que Vd.
mismo fije

ASOCIACIÓN URUGUAYA DE
LUCHA CONTRA EL CÁNCER
Casa Postal 859
MONTEVIDEO

ATALIVA LAUZ AGUILAR
PROCURADOR

Asuntos judiciales y administrativos, defensas, etc.

SANTA CLARA DE OLIMAR

Avíse Vd.

GANADEROS:

lleven por tierra sus Tropas

El Personalismo

∞∞∞

Toda predica en la que se infiltra el personalismo, cae indudablemente en el mayor desprecio.

Aquí estriba precisamente el problema más delicado y transcendental que corresponde resolver a los hombres que hacen profesión del periodismo o sostienen polémicas desde las columnas de los órganos de publicidad.

Todo el que se dedica a escribir debe comenzar por someter su pluma al crisol de las normas elementales de la caballería y de la cultura. Y es por eso que en la dura brega diaria de la prensa se necesitan espíritus bien templados, constantemente predisuestos al sacrificio y poseedores de una firme posición de equilibrio en la acción y en el pensamiento.

La egolatría y las pasiones secundarias que genera, son causantes de graves conflictos sociales que es preciso evitar para bien y fomento de la educación pública.

Se impone en todos los terrenos, y en todos los actos, la práctica de gestos austeros y la seriedad de conciencia.

He aquí el secreto de muchas victorias morales.

Tiene que ser excluido el odio del sentimiento del hombre. En cambio, todas las nobles manifestaciones del espíritu y la mente, para que sean representaciones auténticas de la virtud y de la honestidad, deben estar siempre identificadas con una rectitud incontrovertible de intenciones en la que resplandezcan principios generosos, fraternos y justicieros.

CARPIO CAL.

Concejo de A. Departamental de Treinta y Tres
(+ + + +)

ORDENANZA
(ooooo)

Obligatoriedad de construir porteras reglamentarias a través de los caminos públicos de cualquier clase
(+ + + +)

Visto el artículo 694 del Código Rural, con la enmienda in-

troducida por la ley 20 de Septiembre de 1913, que dispone prohibir el uso a través de los caminos públicos de porteras construidas con piques y alambres solamente, y que dichas porteras deberán estar formadas de madera de buena calidad o hierro y colocarse de manera que sus hojas se abran y se cierren con facilidad.

Considerando que las referidas porteras de piques y alambres son el engorro y la molestia de los que viajan y que el Municipio debe facilitar el buen tránsito.

El Concejo de Administración Departamental, resuelve:

Art. 1.º—Intimar por la prensa y con carácter general a todos los propietarios y ocupantes de campos atravesados por caminos públicos, departamentales o vecinales, que actualmente mantengan a través de esos caminos porteras construidas con piques y alambres, que deben substituirlas por las porteras de madera o hierro como dispone la citada disposición legal.

Art. 2.º—Los contraventores a lo establecido en el art. 1.º y los que al hacer nuevos alambres y construir porteras a través de los caminos públicos no las hagan en forma requerida por derecho, sufrirán una multa de diez pesos por la primera vez y del doble en la segunda, sin perjuicio de las medidas que tome el Concejo para destruir la portera en contravención.

El importe de las multas se vertirá a Rentas Generales.

Art. 3.º—Transcurridos los tres meses del plazo acordado todo viajero que transite por portadas en contravención a esta Ordenanza podrá dejarlas abiertas sin responsabilidad de clase alguna.

Art. 4.º—Publíquense cinco mil hojas conteniendo esta Ordenanza para ser difundida en todo el departamento, rogándose a la prensa local su publicación a fin de darle mayor difusión.

Art. 5.º—Solicítense de la Jefatura de Policía su cooperación a fin de hacer cumplir esta Ordenanza y vigilar su cumplimiento por el vecindario rural.

Art. 6.º—Inséntese y comuníquese.

Treinta y Tres, Mayo 4 de 1932

Nilo Luciano Goyonga
Pte.

Patricio Guzán
Srio.

Canción de Cachemira

(*)

La amapola crece en los campos y los lirios junto a las tumbas....

La esperanza en el corazón de los enamorados, y el temor en el pensamiento del esclavo

El ópalo duerme en el río; la perla, en el mar; la duda, en un alma atormentada, y la fe, en un pecho tranquilo.

Las luciérnagas giran a la luz de la luna; la hoja del naranjo se mece agitada por el viento; el ensueño y la fantasía palpitán en el corazón del poeta.

La dulzura está en el aliento de las vírgenes; la alegría, en los ojos de los niños; la felicidad, en los brazos de la mujer.

La tiranía de Perú

IX-XI

32 tiros de fusil dieron por tierra en el Perú, con ocho marineros de una unidad de guerra. Habíanse levantado en revolución. La bárbara condena hizo rodar por tierra a ocho hombres jóvenes que murieron gritando: «Viva el Perú». Anoté el lector este pronóstico: Dentro de tres años, a lo sumo, las ocho principales avenidas de Lima, llevarán el nombre de esos 8 desgraciados marineros. El caso de Galan en España. Así se escribe la historia. Así proceden los bárbaros que aun quedan en el mundo. Parece increíble que quienes firman esas sentencias de muerte, no tengan un solo minuto de duda, que bien pueden tener razón los ocho marineros!! Da asco seguir viviendo para leer estas noticias!

T.

Extraordinario

14 hijos, 141 nietos y 43 biznietos
(+ + + +)

Ha fallecido en Villa Colón, (Montevideo), el señor Andrés Antonio Sosa, de nacionalidad brasiliense.

Llegó al país muy joven y se estableció con comercio en Florida primero, y en Treinta y Tres después.

Muere a la edad de 98 años, teniendo 14 hijos. Llegó a ver una generación de 141 nietos y 43 biznietos.

Nuestra Campaña

Estancias en arrendamientos

«La Flor del Pago» compuesta de 4.500 fracciones a \$ 1.00.

«La Mascota» 4.500 fracciones a \$ 0.80.

«La Nata» 4.000 fracciones a \$ 0.60.

Todos estos campos están situados en la 5.a sección de Tucuarembó.

Un leopardo mata a un niño en presencia de su madre

Una madre dolorida se vió obligada a presenciar la horrible muerte del hijo de sus entrañas, desgarrado por un cachorro de leopardo, mientras ambos estaban en la morada de Hugo Von Othegraven, en uno de los suburbios de Berlín.

El niño fué llevado de visita por su madre, esposa de un comerciante berlínés llamado Scharries. El leopardo cachorro se soltó de la cadena con que estaba atado y acometió furiosamente al niño. La madre no pudo hacer nada para salvar a su hijo, quien falleció a los pocos minutos.

El dueño del animal, lo adquirió mientras viajaba por el África. Von Othegraven ha sido acusado de «Homicidio involuntario» pues está prohibido el mantener fieras dentro de las casas de viviendas de Berlín.

No gusta vivir

Barney Oldfield, veterano corredor automovilístico, se halla ocupado en la actualidad en la preparación de un coche de 25 cilindros y con tracción en las cuatro ruedas, en el cual espera superar el record mundial de velocidad establecido por el volante inglés Mr. Malcolm Campbell.

Por lo visto tienen los norteamericanos metido en el cerebro la aspiración de ser siempre los primeros en cuanto a su nombradía.

Veremos la final.

Avíse Ud.

SOCIALES

VIAJEROS

Regresó de Montevideo el señor Ramón O. Pereira.

Por la capital el señor Pedro Noblia y su señora esposa Teodora Ferreira.

Estuvo en la localidad el señor Benjamín Vergara, inspector de Policía por el departamento.

Por Montevideo el señor Justo M. Cardona.

De Averias los empleados policiales señores Francisco Ojero Pereira, Odórico Gutiérrez y Valentín Rivero.

Estuvo en la población el Inspector de Pensiones a la Vejez señor Camilo E. Rodríguez.

Visitó la localidad procedente de Santa Clara el señor M. Borche.

Anduvo por ésta el señor Enrique Gandolfo.

En la población la señora Dominga F. de Ortiz.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA, ELECTRICIDAD
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA

Cerro Chato

ENFERMOS

Sigue mejorando la señora Concepción C. de Escariz.

Guarda cama la señorita Tota Escariz.

Encuéntrase enfermo el joven Conrado Cantera.

NECROLOGICA

El 24 del mes p. p. en la capital de la República, después de sufrir una penosa y larga enfermedad, falleció a una temprana edad la señora Teodora Noblia de Velázquez, persona radicada en las proximidades de población.

Paz en su tumba y resignación a sus deudos.

CLINICA DENTAL DEL
DR. E. CHILFET
CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

Dicese que se dice:

(*)

Que nuestro sin igual «Gordito», se prepara para la guerra... (del frío no hay ni que hablar) y que a vendido varios pares de polainas... hasta un pantalón

de uso regular... para poder comprarse una trinchera. Que el chico es ingenioso no hay duda!

Que el tenorio O. L. se ha constituido en el caballero andante de dos simpáticas morochas. Le recomendamos prudencia—puede si hay tormenta la bóveda «Celeste» puede tornarse gris.

Que el Puestero de los Abrojos—E. D. quiere fijar en su mente con razgos indelebles el perfil de la morocha A. S.

Que a A. M. le gustan las «Nenas» lindas.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

CERRO CHATO

Que el «Vasco» hasta cuando duerme piensa en la Central del Teléfono.

Que el bigotito del simpático «Boliches» se parece a un biógrafo sin gente.

Que Juvenal mira mucho el cielo para ver si descubre las tres «Marujas».

Que I. C. F. toma el jarabe «San Agustín» que da vida y alegría.

Que D. A. perdió la llave del corazón por eso le es imposible abrirla a ningún amor.

Que E. I. adora la malta «Pálermo».

Que por hoy basta y... hasta pronto.

MAREL

De Valentines

Centro Unión Social

(*)

En los salones de la prestiosa sociedad del epígrafe, se realizó en la noche del 21 del pasado mes de Mayo, una soirée danzante que fué marco de una lucida reunión social.

Dicha sociedad acogió en su seno a la élite de la localidad. Desde las primeras horas de la noche, oyérse los suaves acordes de una expléndida orquesta típica—que hizo vibrar de entusiasmo al elemento joven allí reunido y a cuyo compás se bailó hasta los albores del nuevo día.

La concurrencia fué numerosísima, notándose en todos los rostros el entusiasmo y la alegría.

De las parejas que más se des tacaron anotamos las siguientes:

Maruja Silvera-A. Imparato, Carmen Calo-M. Méndez, Zulema Nuñez-A. Goday, Ema Araujo-C. Gómez, Natalia Nuñez-A.

LICITACION

LLámase a licitación por el término de Treinta días a contar desde la fecha para proveer, administrar y explotar el Bar de Centro Social de esta localidad. El pliego de condiciones en la secretaría. Término del contrato, dos años a partir del 1.º de Abril del corriente año.

Cerro Chato, Mayo 1.º de 1932.

La Comisión

Bas, Ofelia Calo-J. Silvera, Elvira Landa-R. Gazellú, Isabel Méndez-F. Lagos, Gloria Núñez-L. Silvera, Laura Cantera-C. Sanz, Ernestina González-C. Castelli, M. J. Goday-C. Cantera, Irma Silvera-J. Goday, María M.-I. Goday, y otras varias que escapan a nuestra memoria.

FARMACIA «DEL PUEBLO»
Aparatos ortopédicos sobre medida.
Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

Para las Novias

No te encollerices nunca con tu novio, aunque tengas razón.

Tu enojo puede hacerle huir para siempre.

Espera a ser su esposa y entonces podrás enfadarte y gritar a tu antojo, sin correr el peligro de quedarte sin él.

INDESEABLES

El joven «fifi»
La muchacha «a la garconne»
La institutriz linda y joven.
El chausleur elegante y buen mozo.

Los niños prodigios.
Las niñas coquetas.
El marido carterista.
La mujer gastadora.

Los deberes de una buena ama de casa

(*)

Una casa debe gobernarse

(*)

La joven que se casa y que de la noche a la mañana se ve al frente de un hogar, apenas tiene una idea de los deberes y responsabilidad que este cargo le impone. No sabe que debe estar vigilante desde que amanece hasta que se acuesta, y ocuparse de la ropa blanca, de los vestidos, de la despensa y de la mesa, de toda clase de provisiones, de los criados y quizás bien pronto de los hijos. De ella depende la prosperidad del bienestar, la alegría y la paz doméstica. Segun la orientación que se da al conjunto y a los detalles del gobierno de la casa el resultado final sera el orden o el desorden, la penuria o el desahogo; ser la casa para el marido un paraíso o un infierno.

Las familias son como los Estados: es imposible la prosperidad sin una administración sabia y económica. El hombre aporta a la comunidad del dinero de su trabajo; la mujer, por su parte, mediante su concurso asiduo y su infatigable previsión, duplica el valor de esta ganancia y trae el bienestar de la casa.

¿Qué hacer para gobernar bien un hogar, para haberlo agradable al marido, a la mujer y a los hijos?

A la bien amada

(Conqué podre alimentarte, oí, amada mía?)

—Con frutas y dorada miel.

—Qué haré para que estés contenta?

—Trae unos címbalos.

—Qué pondre en tus cabellos?

—Jazmines, lirios y perlas.

—Conqué perfumaré tus manos?

—Con la esencia de la kheona y de la rosa.

—Cómo adoraré tu cuerpo?

—Con los colores del pavo real y de la tortola.

—Y como amarte para que tu me correspondas?

—Con todo el delicado silencio del amor.....

Avíse Vd.

Dr. M. GUTIERREZ REYES

Médico-Cirujano-Partero.

PUEBLO OLIMAR

"LAS NOVEDADES"

ANTIGUA CASA CIBILS Y DIAZ

TIENDA - MERCERIA - ROPERIA - CALZADO, etc.

Esta casa,—sin temor a exagerar—está en primera fila en cuanto a precios,

CALIDAD, VARIEDAD Y BUEN GUSTO

Ya está en VENTA, el GRAN SURTIDO para

OTONO E INVIERNO

y si quiere hacer ECONOMIA POSITIVA, y elegir a su gusto, no pierda

tiempo, VISITE ESTA CASA HOY MISMO y no se arrepentirá

EMILIO UNGO & C.ia

Cerro Chato, Mayo de 1932.

Aumento de salario por cada hijo en Francia

El senado ha aprobado una ley por medio de la cual se otorga aumento de salario a todo padre por cada hijo que venga a aumentar el número de su familia.

Tan pronto como se efectúen los arreglos necesarios, se obligará a los patrones a aumentar el jornal de sus empleados al recibir notificación de algún aumento en sus familias.

La ley provee que en todas las industrias se establezca un aumento especial sobre el salario mínimo con relación al número de familiares que dependan de cada empleado, y se ha establecido una escala regular.

La nueva ley ha sido puesta en vigor especialmente con el fin de lograr el aumento de la natalidad. También toma en cuenta la responsabilidad de un joven casado hacia el sostencimiento de sus padres si dependen de él así como también se toman en consideración a los hijos adoptivos.

No obstante las protestas del elemento puritano, se da autorización

zación a padres y madres para que se les aumente el salario caso de tener hijos legítimos, aunque los padres no estén viviendo juntos.

AVISO
FILOMENO DE LOS SANTOS CACERES
Pone a su disposición un automóvil de alquiler de su propiedad en el HOTEL LAIN.
CERRO CHATO

Delincuencia Pintoresca
XXXXX

Bajo este título un diario español cuenta un hecho curioso que tiene cierto lazo de parentesco con el golpe clásicos felizmente poco usado, del pretendido prisionero español que oscribe para proponeros la revelación del lugar donde está escondido un fabuloso tesoro, previo envío de una suma de dinero. Esta vez el truco es más ingenioso y por lo menos inédito.

He aquí la aventura:

Un empleado de la sucursal en Málaga de un importante banco madrileño, de nombre Pastigo Ceres, conoció a un cierto Antonio González que llevaba una gran vida. Este le confesó que uno de sus amigos, famoso químico americano le había revelado antes de morir el secreto de fabricar billetes de banco.

Un día llevó a su casa al empleado y le mostró un aparato, que a éste pareció extraordinario—un simple destilador de perfumería—que puso en marcha. Al cabo de algunas horas salieron de él dos auténticos billetes de banco de los cuales uno era flamante.

Antonio González explicó entonces a Pastigo Ceres que para llegar a la fabricación de billetes de banco por medio de este prodigioso aparato era necesario introducir en él la misma cantidad de billetes que la que se deseaba fabricar. El empleado de banco dijo entonces a su interlocutor que el sábado siguiente estaría encargado de depositar de parte de su banco 86.000 pesetas en el Banco de España y que retardando algunas horas este depósito podrían librarse a la fructuosa operación.

Bien entendido, cuando hubo

embolsado las 86.000 pesetas, el depositario del secreto del famoso químico americano después de haber dejado a su crédulo cómplice en contemplación delante del magico aparato desapareció subrepticiamente.

Todavía corre, pero el empleado de banco infiel e ingenuo sigue desde entonces sobre la baña húmeda de los calabozos.

Nuestro colega
LA ACCION
(xx-xx)

Su aparición diaria
IX-XI

Se anuncia que aparecerá en edición diaria, el que lo hiciera hasta la hora semanalmente.

El esfuerzo a introducirse es en extremo algo sobrenatural, esperando por tanto que el público lector se de cuenta de dicha mejora y ayude tan sencillamente a su sostenimiento para bien y enriquecimiento de la prensa regional.

EN BUSCA DE UN CULPABLE

Un periodista Inglés, que regresa de Alemania, escribe: No veo motivo razonable que pueda evitar dentro de poco, una catástrofe.

Esta es la impresión que lleva del corazón de Europa. Varias veces hemos reproducido aquí una frase semejante.

¿Quién tiene la culpa? — empieza a preguntarse por anticipado el público.

Del estado actual, todos y ninguno. Buscar la culpa de la situación es ir a buscar la culpa de la guerra, porque fué 1914 el causante directo de todo esto.

Establecer la culpabilidad de la guerra, es ya cosa de la historia y no nuestra.

Se dice: el culpable es Estados Unidos, por su política diplomática y económica egoista. Pero eso sería ir a buscar a un culpable por omisión de espíritu solidarista, lejos del teatro de los acontecimientos.

Se dice: culpables son las potencias menores de Europa Central y Polonia, por sus rivalidades, recelos y reivindicaciones, que pesan sobre las grandes potencias.

Se dice: culpable es también la Gran Bretaña, que se lava las manos, o Italia que habla con tono agresivo; y Rusia que es una amenaza permanente sobre Europa.

Se dice: culpable es, la crisis económica, agravada por una política arancelaria nefasta, que comuñe las sociedades e invita a los pueblos, llevándolos por el camino de la desesperación a las creencias y a las soluciones políticas más absurdas. Y acaso sea lo más acertado.

Pero sobre todo se dice: culpable es Francia o culpable es Alemania.

Otra vez como en 1914; uno u otro.

Veamos hoy por qué se acusa a Francia. Mañana haremos lo mismo con respecto a Alemania.

A Francia se le acusa: De imperialismo o sea designios de dominación sobre otros estados.

De militarismo obstinado. De acreedor sin piedad y sin derecho.

Analicemos objetivamente estos tres pecados que se atribuyen a Francia.

IMPERIALISTA

Francia venció en una guerra que no quería, después de un esfuerzo nacional cuyo balance fué trágico. El que vence en las guerras obtiene ventaja; el que es vencido, sufre algún perjuicio; si escribimos este concepto común es porque el pú-

blico a veces parece olvidarlo. Francia obtuvo como ventajas: algunas colonias, menos que sus aliados; y Alsacia-Lorena. Sobre las reparaciones, hablaremos más adelante.

Alsacia-Lorena eran francesas y le habían sido arrebatadas en otra guerra. Luego recuperó lo propio esto nadie lo discute, ni aún Hitler. La única extensión fué, pues, la colonial. Esto para el imperialismo del día de la victoria.

Francia defiende la organización jurídica de la paz, en la Sociedad de las Naciones, en el protocolo arbitral de Ginebra. Quiere que la S. D. N. posea una fuerza policial efectiva para defender el derecho y restablecerlo si es violado. Luego, si busca alguna dominación es la de la paz y el derecho internacional; si quiere algún super-estado es el de la Sociedad de las Naciones, precisamente, para que evite o corrija cualquier de signo imperialista.

MILITARISMO

En 1913 el ejército en Francia se componía de 44 divisiones de infantería y 10 de caballería. La duración del servicio militar era de tres años. Los efectivos totales representaban 979.000 hombres y 32.600 oficiales.

Actualmente tiene: 25 divisiones de infantería (de las cuales 5 organizadas para su empleo en ultramar y 5 divisiones de caballería. Los efectivos teóricos son: 600.270 hombres comprendidos 30.270 oficiales. El 40 por ciento de esas fuerzas se emplea fuera de la metrópoli. El efectivo presupuestado es de 522.000 hombres. El servicio militar dura un año, y las quintas se llaman a filas por mitades.

En Ginebra, la delegación francesa sostiene no sólo el desarme sino el armamento de la S. D. N. Pero antepone a ese desarme en gran escala, las garantías efectivas de que no podrá volver a ser invadida como en 1870 y en 1914.

ACREEDOR EXIGENTE Y SIN DERECHO

Derecho: a Francia se le reconoció por el tratado de paz especialmente y sobre el derecho general de los vencedores por concepto de reparaciones, el reembolso de los gastos de reconstrucción de las regiones devastadas y de las pensiones de guerra, por el solo concepto de reconstrucción el gobierno francés ha gastado hasta ahora 97.891 millones de francos; que, si se toman al valor del franco en el momento del pago, se elevan a 175.000 millones; y, con

los intereses simples de las sumas adelantadas, pasarían los 250.000 millones.

Alemania ha entregado a Francia, en total: 31.279 millones según las cuentas de la comisión de reparaciones y alrededor de 60.000 millones según las cuentas alemanas.

Apremio: Francia junto con los demás acreedores aceptó, aparte de una serie de reducciones previas en las deudas, las reducciones formales e importantes del Plan Dawes y del Plan Young y la moratoria Hoover; y finalmente una nueva revisión en la próxima conferencia de Lausana, para tener en cuenta la actual capacidad de pago del Reich.

Además la postura francesa es, como la británica, de conceder aun mayores alivios al Reich si obtienen la misma quita o moratoria del acreedor común, Estados Unidos.

Tales los hechos. Las conclusiones, al lector.

Las Reservas

en Metalico

En Chile, siguiendo el ejemplo de Inglaterra, Italia y Argentina, han sido enviados a la Casa de la Moneda para su fundición, numerosos objetos de oro y plata, donados por el público al Banco Central para aumentar las reservas en metálico.

Los donantes ascienden a 800 y los objetos han sido avalados en 400.000 pesos.

Perseguidor Terrible

(X)(X)(X)

Hay un animal que persigue al matador de su pareja, vaya donde vaya y por larga que sea la distancia a donde se aleje: es la serpiente, la mayor de las venenosas.

Se llama la hamadryad. Su picadura mata a un hombre en dos minutos y, por supuesto, no hay remedio conocido para ella.

No se ha dado ningún caso de que una persona picada por la hamadryad haya sobrevivido.

Viven estos animalitos en parejas, aun cuando suelen separarse a alguna distancia uno de otro durante sus cacerías. Si se mata al uno, se puede tener la seguridad de que el otro seguirá de una manera implacable al matador. No hay más manera de eludir su persecución, que cruzar algún río, o embar-

carse en él, o ponerse en un camino donde se pueda ver venir al reptil o matarle a tiros.

Sigue el rastro de su enemigo leguas y leguas, y no se equivoca casi nunca.

Alcanza algunas veces grandes dimensiones hasta 4 y 4 y medio metros de largo, y se cría principalmente en Nueva Guinea.

Un triste secreto

Maria Leczinska, paseándose por los jardines de Versalles, se encontró con una pobre mujer mal vestida que pasaba llevando un niño de brazos y una ollita en la mano. La seguían varios niños. La reina la llamó.

— ¿A donde va buena mujer? — preguntó.

— Voy a llevar la sopa a mi marido — respondió.

— ¿Qué hace su marido?

— Es peón de albañil.

— ¿Cuánto gana por día?

— Ahora un franco, y a veces menos.

— ¿Tiene usted algún terreno que cultiva para ayudarse a vivir?

— No señora.

— ¿Cuántos hijos tiene?

— Cinco... Pronto serán seis.

— ¿Y cuál es su secreto para alimentar a siete personas con un franco por día y a veces menos?

La mujer señalando una llave que colgaba de su cinto exclamó:

— ¡Oh señora! Este es mi secreto. Tengo el pan bajo llave. Trato de que siempre quede un pedazo para mi marido. Si uno fuera a hacer caso a los chicos se comerían en un día lo que tengo para alimentarlos durante una semana.

La reina comiéndola hasta las lágrimas por ese relato, depositó diez monedas de oro en manos de la pobre mujer diciéndole:

— Aquí tiene para que deje de usar la llave por un tiempo.

C. C. C. C.

Colabore en la
Cruzada
Contra el
Cáncer.



ASOCIACIÓN URUGUAYA DE
LUCHA CONTRA EL CÁNCER

Caja Postal 839
MONTEVIDEO

ANTONIO GIANOLA

CON ODDO RIVERO Y CIA
EN TUPAMBAE

LOCAL ESTANCIA LUCAS
SABADO 4 DE JUNIO

2.º REMATE FERIA CON LA INSCRIPCION AL FIRME DE
1.200 VACUNOS — 1.000 LANARES

Entrando muy buenos lotes, vacas y vaquillonas como para cría.
Buenas comodidades. Baños y partoreos gratis. Los interesados del Sur y centro, deben tomar el turno, que sale de Central el Viernes 3, para bajar en estación Tupambaé.—Por más datos e inscripciones: a los señores Oddo Rivero y Cia. en Tupambaé. Varela, García Guimil y Cia. Calle Asunción 1195, Montevideo o a mis escritorios en Melo, Calle 25 de Agosto 685.

GANADEROS:

El momento actual de

la Ganadería hay que

salvarla. El único

modo de para ello es

El acarreo

de Ganado

por TIERRA